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\crqIAp Yp qY≤æ AWy WpcrI : ..............................................................................................

q≤æcrIqBH Yy hgWpIc : 1. ..........................................................................

2. ...........................................................................

Ap` qhYpqBWp£ :

1. \crqIApcXr \of≤æ \Wc Yy `tI \•≤yæ Wy Ap\Vy c}d ≤•æ^c kcvc qdIV&

2. qn\pHcHy \of≤æ \ßWc eyI de} qH \of≤æ \ßWc Yy Htd \•≤yæ AWy Htd gtApd Eh} hr h≤æ qOhmy qH `tI \•≤yæ Yy g_ W~

E\c qdIy JBy h≤æ& qBh er eyI de} qH gtApd gpcy n`epc qdIy h}By h≤æ&

3. egWvq≤æfSæ gtApdp£ qeM Ap\Vy \of≤æ \ßWc qeM qYWy qeHd\p£ [(A), (B), (C) AWy (D)] qeM~ H}Br qBH MtV≤æp h± 

AWy SærH OtAp^ ≤•æØ Ap\Vr E®Wc Hp\r qeM qdIVp h±& ^ht qeHd\r gtApdp£ dBr H}Br ≥pdWv g`p£ ≤æhs q`dyJp&

4. E®Wc Hp\r qeM H}Br \NpV qM•≤æ ^≤æpEVp Op£ Ap\Vp c}d ≤•æ^c q≤æcZpqcW Xp£ Yr OJ™p qHZcy h}c qdIVp

\crqIApcXr Yr \pWcWp ≤•æØ cY Hc≤æ WH d± Ope±Jp&

5. Ap\Vy \of≤æ \ßWc Yp H}T ≤•æ. 53/SS/O/P, A E®Wc Hp\r qeM qdI}&
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(\•Op^r)

( PUNJABI )

(310)

g`p£ : 3 K•Ry ] [ A•Hp£ : 100

≤}æR: (i) g_ \of≤æ Ocvcr h≤æ& A•H \of≤æp£ Yy gph`Vy qYßWy JBy h≤æ&

     (ii) \of≤æ g•qIAp (24) Y} qeHdß\ h≤æ& qB≤æ™p£ qeßM~ qHgy qBßH qeHd\ Yy \of≤æp£ Yy E®Wc hr YyVy h≤æ&

     (iii) qdIpBr ftßZ, gt•Yc AWy Itßdr-Itßdr Hc≤æ Yp OW≤æ Hc}& hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc qBßH epH qeßM qdI}&

≤}æR : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc qBßH epH qeßM qdI} : 1×8=8

1. "q`cOp gpqh^p£' Yp qHßgp qHg≤yæ qdqIAp h±?

2. Htdlr HhpVr qeßM HXpepMH Ap\Vy Ap\ ≤•æØ HpqBc qHE§ Hqh•Yp h±?

3. "\y`r Yy q≤æApVy' HhpVr qeßM _±V A≤æÆgpc, "epqh Jtcv W~ H°V TcYp h± Wy H°V ≤æhs'?

4. ^de•W JpcJr Yr \tgWH "c•J •̀M' Yp A•Jcykr cv\ qHg≤yæ \oHpfW HrWp gr?

5. " ỳqdAp£' Yp g•^•Z gpTy qHg qecgy ≤æpd OtqmAp h}qBAp£ h±?

6. qBHp£Jr qeßM ^p^p Or cp`v ≤•æØ qHg Yr HhpVr gtVp£Yy h≤æ?

7. `hp£-\tcfp£ Yy \og•J - epHp£ ≤•æØ OY~ Ags qgZp£W epHp£ Yr Wc™p£ \oa}J qeßM qdApE§Yy Wp£ Eh Hr 
AIepE§Yy h≤æ?

8. \•Op^r _pfp qeßM ^VWc Yy ApZpc W} qH•≤ær Wc™p£ Yy \vc≤æ epH \NpVy JBy h≤æ?
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æ≤}R : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc dBr ghr qeHd\ MtVHy Ap\Vr E®Wc \tgWHp qeßM qdI}: 1×10=10

9. Jtcv ≤æp≤æH Yye Or Yr ^pVr A≤æÆgpc "AßH-qRßTp' qHg MrO Yp \oWrH h±?

(A) ^tcpBr Yp

(B) °̀W Yp

(C) A`rc d}Hp£ Yp

(D) lHrc d}Hp£ Yp

10. "_vAp' qHg Yr qdIr HhpVr h±?

(A) g: HcWpc qg•K YtJd Yr

(B) g: gtOp≤æ qg•K Yr

(C) g: ≤æp≤æH qg•K Yr

(D) g: Jtc^If qg•K \orWdmr Yr

11. "q`cOy' A≤æÆgpc Eg Yr "^ßHr' W~ H°V TcYp h±?

(A) fyc

(B) ^hpYc d}H

(C) lqcfWy

(D) Y|W

12. O•J Yy ±̀Yp≤æ qeßM "qMßRy P•Ty' Yp Hr `Wd^ ht•Yp h±?

(A) fp£Wr AWy Aqh•gp

(B) h°gdp

(C) gyep Hc≤æp

(D) atßZ ^•Yr

13. cyd hpYgy g`z HtdYr\ qHg Yp AR±Mr M}cr HcHy d± ApqBAp gr?

(A) `c MtßHy qHgy fySæ Yp

(B) qHgy ^tßUy Yp

(C) qBßH A°cW Yp

(D) cp`v Yp
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14. "\y`r Yy q≤æApVy' HhpVr qeßM ^ßqMAp£ ≤•æØ qHg W~ Tc dJYp h±?

(A) gt•≤ægp≤æ Xp£ W~

(B) O•Jd W~

(C) Jfy W~

(D) \Sæp≤æ W~

15. ỳdp£ f^Y Yp ghr qeHd\ Hr h±?

(A) JtlWJv

(B) q`dVr

(C) ỳd-q`dp\

(D) t̀dpHpWp£

16. "AMd' Yp ỳdp \•Op^ Yy `pPy Yy qHhmy qBdpHy qeßM dJYp h±?

(A) \qRApdp Yy ≤yæmy

(B) ^qS•æTy Yy ≤yæmy

(C) ^Rpdy Yy ≤yæmy

(D) qhgpc Yy ≤yæmy

17. `vd f^Y qHg ≤•æØ Hqh•Yy h≤æ?

(A) qOhmy qHgy h}c f^Y Yr ghpqBWp ≤æpd ^VYy h≤æ&

(B) qOhmy Y} f^Yp£ Yy O}m ≤æpd ^VYy h≤æ&

(C) qOhmy qHgy YvßOy f^Y Yr ghpqBWp W~ q^≤æp Ap\Vy Ap\ ^VYy h≤æ&

(D) qOhmy Yy f^Yp£ W~ eßI h}Hy ^VYy h≤æ&

18. f^Y cM≤æp£ W~ Hr _pe h±?

(A) f^Yp W~ hr epHp£ Yr cM≤æp ht•Yr h±&

(B) qBßH f^Y W~ YvOp f^Y ^VpEV Yr qHqcAp h±&

(C) f^Yp£ Yp qegWpc f^Y cM≤æp HcYp h±&

(D) f^Yp£ Yy eßI-eßI AcXp£ ≤•æØ f^Y cM≤æp qHhp Op£Yp h±&
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19. ≤}æR : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc 30-40 f^Yp£ qeßM qdI}: 2×10=20

(a) Jtcv ≤æp≤æH Yye Or Yr ^pVr ""gF `V hgWr qKE Jtm™ Ipe±'' qeßM ApBy qeMpc ≤•æØ Ap\Vy 
f^Yp qeßM qdI}&

(b) "AßO ApIp£ epcf fph' Yp _pe g•Iy\ qeßM qdI}&

(c) g: ≤æp≤æH qg•K ≤yæ "_vAp' HhpVr qeßM \•Op^r gq_ApMpc qeßM qHg Jßd ≤•æØ qHg \oHpc
qMWqcAp h±?

(d) "\y`r Yy q≤æAp£Vy' HhpVr qeßM N}Rp _pBr HY~ qBh Hqh•Yp h± ""qH Ap\p£ epqhJtcv-epqhJtcv' 
HcHy Mdy Opep£ Jy''& _±V Hr E®Wc qY•Yr h±?

(e) ""Ap Ig`p IpqVAp! Wv• dßJp£ htVy Edp_y qdApEV'' qBh Jßd H°V qHg ≤•æØ qHg eydy Hqh 
chr h±?

(f) g: Jtc^If qg•K \orW dmr A≤æÆgpc E≤æ™p£ Yr YpYr Or Yp \opcX≤æp epdp H`cp qHh}
qOhp gr?

(g) ^•^Br egYy \•Op^rAp£ E®\c "^dcpO gph≤ær' Or ≤•æØ Hr qBWcpO h±?

(h) _•Jmy Yp g•^•Z \•Op^rAp£ Yr qHg Jßd eßd h±?

(i) qBHp£Jr qeßM ""cyd hpYgy W~ q\N~ O} A°cW Mßdp chr gr Eg ^pcy cp`v ^p^pOr ≤•æØ Hr
YgYp h±?

(j) qYßdr qeßM \•Op^r \tgWHp£ Yy qHhmy-qHhmy \oHpfH h≤æ?

20. ≤}æR : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc 100 – 125 f^Yp£ qeßM qdI}: 5×3=15

(a) g: Jtc^if qg•K \orWdmr Or ≤æy "eHW Yr HYc' \pSæ qeßM Hr g≤æyhp qYßWp h±?

(b) "_pBr K≤æ™BrAp Or' qBHp£Jr Yy `tßI \pWc "^p^p' Or Yp \pWc qMßWc≤æ Hc}&

(c) " t̀HWgc Yy ỳdy' Yr `hßWWp ^pcy qBßH \±cp qdI}&

21. hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc 150 – 175 f^Yp£ qeßM qdI}: 8×2=16

(a) "A°cW Yr hßH Wdlr' HqeWp qeßM Tp: OJWpc ≤yæ qHg Jßd Yr eHpdpW HrWr h±, Eg
E®\c qRß\Vr Ap\Vy f^Yp£ qeßM Hc}&

(b) "I^cp£' Yp g•\pY≤æ Hc≤æ dßqJAp£ qBßH~ g`z qHhmrAp£ Jßdp£ Yp qZAp≤æ cßIVp \|Yp h±?

22. hySæ qdIy qeqfAp£ qeM~ qBßH qefy 'Wy dJ_J 200 f^Yp£ Yp dyI qdI}: 10

(a) g`pO qeßM qBgWcr Yp gXp≤æ&

(b) \oYvfV Yr g`ßqgAp&

(c) A≤æ\m™Wp qBßH dph≤æW&

(d) ≤æp≤æH YtIrAp g_ g•gpc
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23. qHgy \•Op^r Ai^pc Yy g•\pYH ≤•æØ \ßWc qdIHy Zpc`H AYpqcAp£ eßd~ ^yd}my dpFT g\rHc ^•Y
HcepEV dBr ^y≤æWr Hc}& 6

Op£

qYßdr Od^}cT Yy MyAc`±≤æ ≤•æØ ^}≤æWr \ßWc qdIHy Ap\Vy qBdpHy qeßM \pVr ≤æp ApEV Yr
g`ßqgAp Yg Hy Eg Yy hßd Hc≤æ dBr ^}≤æWr Hc}&

24. hySæ qdIy \of≤æp£ qeßM~ qHgy qBßH qeHd\ Yy E®Wc 100 – 125 f^Yp£ qeßM qdI}: 5×3=15

(a) "A≤æÆepY' cphs Agr g•gpc Yy h}c gq_ApMpcp£ ≤æpd qHez gp£P \p gHYy hp£?

(b) Yt_pfrAp H°V ht•Yp h±? qBg Yr qOApYp d}m qHg eydy ht•Yr h±? Eg Yr Hr Hr qO• ỳepcr 
ht•Yr h±?

(c) "`°IH A≤æÆepYH' (_pfp£WcV) `°qIH AWy qdIWr A≤æÆepYH qeßM Hr A•Wc h±?

Op£

(a) AO}Hy g`z qeßM qg≤yæ`p qBßH WpHWec `pqZA` h±, qBg ^pcy g•Iy\ qeßM qdI}&

(b) \•Op^r gßq_ApMpc qeßM Ap chrAp£ W^YrdrAp£ ≤•æØ \•Op^r JrWp£ ≤yæ qHez \yf HrWp h±?

(c) \•Op^r gpqhW qeßM qgßI qBqWhpg g•^•Zr ≤æpRH qHg ≤æpRHHpc ≤yæ qdIy h≤æ? 5×3=15

H H H
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